

孩子跟谁姓？小夫妻为这个闹离婚

法官从中调和，小家庭保住啦

本报记者 陈贞妃 通讯员 雷汪振

本报讯 夫妻双方都是独生子女，头胎儿子跟谁姓？2月14日，龙游一对90后夫妻为此对簿公堂。

小芳与小杰新婚不久便生了一个儿子。小家庭原本幸福圆满，却因儿子的姓氏问题闹起了矛盾。早在怀孕期间，小芳就与小杰商量，希望第一个孩子跟自己姓，“我是独生女，我父母很看重这个”。同为独生子的小杰当时未表态。孩子出生后，小芳便以自己的姓氏给儿子取名，并办理了出生证明。小杰大为不满，看了一眼出生证明后，摔门而出，之后还向小芳提出离婚。

为了挽回婚姻，小芳决定变更儿子姓名，改回男方姓氏。但这件事却像一根针，就此埋在了小芳心中。小芳的退让虽然暂时维护了家庭的稳定，但夫妻二人从此争吵不断。2021年，双方前往民政局提交了离婚申请。离婚冷静期满后，小芳依然决意离婚，但小杰却避而不见，小芳只得诉至龙游法院。

承办法官了解到，“孩子跟谁姓”是小芳和小杰的矛盾根源。法官打算在开庭当天好好调和一下当事双方的矛盾，然而，直到开庭，小杰还是没有现身，法官只好通过电话联系小杰进行法庭调解。

“孩子未出生时，我就问过你意见，出生证明办好了，却放着我

们娘俩不管，还要提离婚，你算什么男人！”法庭上，小芳情绪激动。她觉得自己为了家庭一直退让，而小杰却很不负责任。

电话那头的小杰也觉得委屈：“我们家就我一个儿子，你知道我夹在你和我父母中间有多难吗？你有真正尊重过我、尊重过我家人吗？”

法官发现，关于孩子的姓氏问题，当事双方都承受了来自各自父母的压力。离婚并不是这对小夫妻的本意，而是生活琐事压迫下的“逃避”选择。趁着双方沉默期间，法官赶紧从中调和：“法律规定孩子可以随父姓，亦能随母姓，二者不分先后，完全没有必要因为子女姓氏问题而影响感情。无论跟谁姓，都是你们二人的孩子，需要双方共同抚养与关爱，才能健康快乐的成长。”

提到孩子，当事双方都开始反省自己，表示自身行为有失妥当，作为一家人，应该和和睦睦，给孩子营造一个有爱的家庭环境。最终，双方重归于好，小芳向法庭申请撤回诉讼。



龙游法院“共享法庭”直播此案庭审

“救救我前男友”

女子异地报警 民警破门救人

通讯员 何文斌

本报讯 “警察同志，你们快去救救我前男友张某，他在出租房内吃了干燥剂要自杀……”近日，身在温州的女子朱某打电话向台州市公安局椒江区分局报警求助。

接警后，白云派出所民警施吉斌迅速带领出警组前往搜寻，发现朱某提供的门牌号是2幢五层楼房，共有近200间老旧出租房，搜寻难度较大。施吉斌多次电话联系张某，但均遭拒接。为获取张某的准确位置，施吉斌不放弃，连续拨打张某的电话。终于接通了，可是张某有气无力地说了句“不要管我”，就挂断了。

情况紧急，施吉斌与朱某添加了微信取得联系，把现场周边的房子照片发给朱某确认。但是，朱某只知道“白色房门”一个特征，无法认出具体房间。通过20多分钟的搜寻，施吉斌他们终于找到一间有着白色房门的出租房，通过视频与朱某确认，这正是张某居住的房间。

多次敲门未果后，施吉斌决定破门营救，破门进去后，发现张某独自躺在床上，全身发抖、目光呆滞，尚有意识，但拒绝交流，只反复说“不要管我”。

很快，“120”救护车到达了现场。经民警和医生的反复劝导，张某终于说出，他刚吃了一包饼干盒内的干燥剂。

据了解，张某现年25岁，四川籍，在椒江务工，因向前女友朱某求复合遭拒，一时想不开，吃下了干燥剂欲自杀并发微信给朱某，幸好被及时发现，经救治已脱离了生命危险。



法治冬令营

连日来，平湖市法院联合关工委、司法局、检察院先后开展了3期青少年法治冬令营活动，充分发挥青少年法治教育基地作用，引导未成年人学法、守法、用法。来自多个社区的孩子们先后来到法院参观并旁听庭审，还开展了模拟庭审等活动。

通讯员 游情天 摄



春耕大走访

近日，东阳市公安局城东派出所扎实开展“春耕大走访”，民警进大棚察禾苗，与农户交流禾苗培育，面对面做好反诈宣讲，助力春耕生产。

通讯员 徐步文 摄

手脚冰冷来一杯羊奶粉？ 食品店因虚假宣传收到15万元罚单

本报记者 陈洋根 通讯员 王松

本报讯 李某在景宁开了一家食品店。为了推销店里一款羊奶粉，李某在店里开设讲座，专门请人来讲这款奶粉的功能，吸引中老年顾客办理会员，买更多的奶粉。李某没想到，这一行为被人投诉。日前，当地消保委和市场监管部门介入后，认定李某的食品店涉嫌虚假宣传，处以罚款15万元的行政处罚。

景宁县消保委之前接到群众投诉，称李某经营的食品店内有会议式宣传推销羊奶粉，“涉嫌虚假宣传，且不利于疫情防控”。

景宁县消保委立即会同该县市场监管局组织执法人员赶到现场。执法人员发现，该店二楼会议室内有40余名中老年人正在观看“讲师”（销售人员）讲解羊奶粉的宣传视频，会议室空间小且空气流通性较差，经营者也未落实对参会人员测温、健康码行程码查验等防疫措施。执法人员当即叫停本场宣传活动，有序疏散参会人员，并要求经营者立即暂停类似聚集式的营销活动。随后，执法人员对该店进行全面检查，对场所内的产品、宣传资料等予以登记保存。

调查显示，李某销售的羊奶粉，进货价格每罐为105元，零售价为356元，消费者缴纳100元可以成为会员，会员购买羊奶粉的价格为256元。食品店宣传用的笔记本电脑内存放有大量PPT文件，其中包含关于心脑血管病、失眠多梦、睡眠质量、风湿、骨关节疾病、呼吸系统疾病、肾气亏虚、夜尿频多、气血亏虚、免疫力低、尿酸过

高引起的痛风、眼疾引起的视力模糊等内容，同时还有诸多世界历史名人死于各种疾病的介绍。其中一个文件夹中，还有“老年人手脚冰冷，原因是气虚、血虚、肾虚引起的血液运行不畅、血液量不足，手脚冰冷来一杯”等内容。这些宣传内容，都在明示、暗示该羊奶粉有治疗、预防疾病的功能，以上内容加上销售人员熟练的讲解，对于一些中老年人极具欺骗性和误导性。

依据我国反不正当竞争法相关规定，经营者不得对其商品的性能、功能、质量、销售状况、用户评价、曾获荣誉等作虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者。执法人员认定李某以“会销”形式向中老年人推销羊奶粉，在宣传过程中虚构、夸大其产品的功效，违法宣传大量疾病预防、治疗疾病的內容，足以让一些中老年人产生误解，误以为该产品具有治疗保健功效。市场监管部门责令李某立即停止虚假宣传行为，并决定处以15万元罚款。

市场监管部门表示，将继续保持对虚假宣传行为的打击力度，发现宣传行为涉嫌违法违规的，将依法依规查处，对涉嫌犯罪的将移交公安机关依法追究刑事责任。

同时，消保委再次提醒广大消费者：不良商家针对中老年消费群体对保健需求较大的心理，通过“健康讲座”“免费礼品”“专家坐诊”等众多手段，夸大、虚构所售商品的功能、疗效，误导、欺骗消费者高价购买。消费者一旦发现商家涉嫌违法“会销”行为，可及时拨打12345、12315进行投诉举报，也可直接向市场监管部门进行反映。

侵犯患者知情权 医疗机构赔五千

通讯员 陈泳滨

本报讯 近日，温岭市法院审结了一起侵犯患者知情权的医疗损害纠纷案。

医疗机构未完全履行告知义务，导致患者未能及时复查，延误了疾病的诊治。患者术后存在小便失禁，严重降低生活质量、挫伤自尊，造成患者长期的经济损失和精神痛苦。

法院酌定由医疗机构赔偿给该患者精神损害抚慰金5000元。